

投放储备肉传递稳预期信号

以往应对猪周期经验表明,既要发挥市场机制作用,同时宏观调控也必不可少。要像重视粮食生产一样重视生猪生产,稳定养殖的政策环境和发展预期;要像保护永久基本农田一样保护主产区的生猪基础产能,使之成为生猪供应的“压舱石”;要像紧盯种业一样紧盯能繁母猪数量和质量,使其成为生猪生产的“总开关”。

近期,有关部门投放今年第一批中央冻猪肉储备,各地也加大了地方猪肉储备投放力度。

中秋国庆期间,猪肉消费进入旺季。鉴于猪肉价格对物价指数和居民生活有重要影响,适时投放冻肉储备,兼有猪肉保供和稳定物价的双重考虑。我国猪肉正常年度消费量为5500万吨左右,单次冻肉储备投放量一般仅数万吨,相较庞大的消费量而言,对市场的直接影响很有限,无法改变供求大局。但是,投放的间接影响不小,主要是释放信号、引导预期,传递出权威部门的调控风向和对未来的判断。本次投放的目的是,引导养殖场户出栏节奏和屠宰加工企业释放库存,既满足

居民吃肉需求,也使物价指数保持在合理范围内。

本世纪以来,我国生猪产业经历了5个完整的猪周期。其中,第5个猪周期是史无前例的超级猪周期,诱发因素之多、持续时间之长、波动幅度之大、应对举措之广、恢复速度之快,均为历史罕见。今年二季度,第6轮猪周期开启,截至目前,全国能繁母猪存栏量略高于正常保有量,处于绿色合理区间。这意味着,尽管国庆假期叠加年底备货,四季度需求对猪价支撑作用明显,但是,后期猪肉供应总体有充分保障,价格不太可能连续大幅上涨。

人常说,“猪粮安天下”,但两者又有不同。粮食安全是国家安全的重要基础。“粮食多了问题少、粮食少了问题多”,是业内公认的观点。近年来,国家对粮食产量设定了预期目标,这是一种底线要求,却没有上限要求。生猪则不同,产量既不能过多也不能过少,而是要维持在一定区间,这样才能减少价格剧烈波动,避免“肉贵伤民,猪贱伤农”。在市场作用下,如不想肉价过高,则应在猪价过

低时保护养殖场户的的积极性,否则此刻的波谷意味着彼时的波峰。以往的猪周期经验表明,要发挥好市场机制作用,同时宏观调控也必不可少。

新一轮猪周期以来,人们感受到,猪周期的表现形态不同以往,价格变化频次虽多,但总体幅度在变窄。原因有两方面。一是稳价政策提早介入。经过史无前例的超级猪周期后,有关部门对猪肉价格波动有了更清晰认识,在应对策略上做了优化,及时发布了预警信息,提早启动收储或投放,避免以往产能波峰或波谷时再介入的时滞。二是市场主体经验更丰富。伴随与产能调整同步的产业转型,一大批规模猪场快速崛起,一大批中小养殖场户改造提升,2021年生猪规模化养殖水平达60%,规模主体养殖技术更成熟,对市场更有定力。

观察新一轮猪周期,可以看出,生猪产能调控的思路日渐清晰。自2009年以来我国生猪生产共有4次大波动,恰好对应能繁母猪存栏量月度同比变动超过5%时的4次情况。受此启发,有关部门以“短期调肥猪、中

期调仔猪、长期调母猪”为路径,把能繁母猪存栏量作为调控风向标,建立生猪生产逆周期调控机制。具体而言,划定能繁母猪正常保有量为4100万头,上下浮动5%以内,亮绿灯;浮动5%至10%,亮黄灯;浮动超出10%,亮红灯。目前来看,效果不错,总体达到“养猪有钱赚,消费者买得起”的预期。

相对来说,生猪消费端较为稳定,主要波动在生产端。今后应对猪周期,也要聚焦生产端。要像重视粮食生产一样重视生猪生产,防止一些地方在政策上“翻烧饼”,稳定养殖的政策环境和发展预期。要像保护永久基本农田一样保护主产区的生猪基础产能,使之成为生猪供应的“压舱石”。要像紧盯种业一样紧盯能繁母猪数量和质量,使其成为生猪生产的“总开关”。在实践中,不能等到市场上缺猪肉了,才临时抱养的“佛脚”;也不能一旦供给充裕,就人为给养猪制造困难,甚至是不合理的限养禁养。唯如此,生猪产业发展才能可持续,居民吃肉才有根本保障。

(据经济日报)

肉鸡产业富民强区

9月8日,宿州市埇桥区顺河镇绿农禽业公司工人对雏鸡进行雌雄鉴别。该公司日产雏鸡2万多羽,吸纳50多人在公司就业。同时绿农禽业还带动周边200多农户从事肉鸡养殖,有效增加了农民收入,助力乡村振兴。

祝家刚 摄



林间散养土鸡注意啥

近年来,土鸡散养在农村悄然流行起来,随着人民生活水平的不断提高,消费者对农家散养的土鸡愈发青睐。那么,应注意哪些问题呢?

林地的选择 一般林地都可以用于散养土鸡,但宜选地势高,朝南向阳,通风换气条件好的林地为好。不宜选择处于幼龄期的林地,树形矮小的林地。为了给鸡

提供充足、优质的青草,树木间可套种蔬菜、牧草。

适宜养殖的品种 果园养土鸡饲养管理条件不高,因此,所养土鸡的品种要求是,适应性较强、耐粗饲及抗病力强等。最适宜养殖的品种,首先为地方土鸡,其次是地方杂交鸡,再次是良种蛋鸡,一般不宜养殖大型肉鸡。

土鸡的防疫 养鸡户在买入土鸡苗的时

候,首先要做好土鸡舍的消毒和卫生工作,控制好舍内的温度和通风设施。养殖期间,应科学合理地做好驱虫和疫苗免疫,给土鸡群补充营养保健产品和多种维生素,提高土鸡群的抗应激能力和抵抗力。同时,还要学会观察土鸡群的吃料、饮水、粪便和活动情况,如果存在异常,应立即隔离发病土鸡,及时对症治疗。

(胡浩)

如何防治羊体表寄生虫

羊体表寄生虫有蜱、蝇、虱、蚤及螨类。这些寄生虫有的在皮内长期寄生,干扰羊的正常代谢,造成皮毛损伤并传播病原体,有的甚至可导致羊的死亡。

病因与症状 羊可直接或间接接触污染虫卵的场地、用具及工作人员的手臂、衣服、医疗器械时被感染。病羊烦躁不安、摇头甩尾,有时突然冲撞或啃咬同伴,有时用力擦痒或用嘴啃咬体毛,造成局部损伤、发炎时会形成水泡、结节、皮肤增厚及脱毛,局部可能破溃、糜烂、化脓、结痂,有时因皮肤破溃而感染造成败血症。患羊消化不良、逐渐消瘦,常因治疗不及时死亡。

诊断方法 当蜱、虱、蝇、蚤叮咬羊体表时羊不安而奔跑,此时肉眼观察其体表可

见虫卵或成虫;螨虫感染时可见病羊体表脱毛或脱毛处皮肤粗糙、起红点,可做初步诊断,确诊需刮取病变部位皮肤送实验室检查。

生产中可用如下方法检查螨虫:刮取无毛处皮屑放入小玻璃瓶中,浸入40~45℃温水中15分钟后,翻转瓶体,底向上,可见少量皮屑和虫体粘附在瓶底,用放大镜可见黄、白色针尖大小的虫体,即可以认定。

预防措施 以上寄生虫中螨虫是可预防的,牧区无论羊群是否发病,都应定期进行药浴。药浴时应注意以下问题:

牧区的同区域羊群要集中统一进行,不要漏掉,牧羊犬也应一起药浴;绵羊在剪毛一周后、山羊在抓绒后进行;药浴应在晴天

进行,最好是下午1~2时,药液温度不低于30℃,浴后避免着凉;药浴时间为2分钟,期间将羊头压入药液中1~2次。8天后最好再药浴一次;药量要计算准确,混合均匀,浴后注意观察,如有不良反应应及时处理。

治疗措施 按每公斤体重0.2毫克的伊维菌素或阿维菌素皮下注射。可选溴氰菊酯、巴胺磷、辛硫磷、螨净进行药浴,以上药物任选其一,按照药品说明使用。

注意事项 用药物治疗时,一是将病羊隔离在一起,将病羊身上的污物清除并销毁;二是要先做小规模的实验性治疗,确定药物的安全性后再全面铺开;三是过5~7天后再重复一次,以便杀死新孵出的幼虫。

(陈兵)



【养殖小常识】

豆腐渣喂鱼须注意

不宜直接生喂 豆腐中含有一种抗胰蛋白酶,它能阻碍鱼体内胰蛋白酶对蛋白质的消化吸收。因此,喂前先将豆腐渣加热煮沸15分钟,可破坏抗胰蛋白酶,从而使饲料中的蛋白质得到充分利用。

不宜喂得过多 适宜的投喂量为:日粮中鲜渣控制在25%~30%,干渣控制在10%以下。如果过多,会引起鱼类消化不良等症。

不宜喂腐败变质的豆腐渣 严重变质的豆腐渣含有黄曲霉素等有毒物质易使鱼类中毒死亡,应禁止使用。

(江北)

母猪乳腺炎咋治疗

母猪患有乳腺炎,乳房上有肿块,用手背感觉有热感,疼痛明显。严重的有全身症状如体温高,不进食,精神状态差等。治疗时可注射青、链霉素合剂和盐酸普鲁卡因,配合使用鱼腥草、白头翁注射液,肿胀部位用饱和的硫酸镁溶液进行热敷。

(张燕)

猪瘟疫苗何时免疫

种公猪每年春、秋两季用猪瘟免疫弱毒疫苗(或脾淋苗)各免疫接种一次,种母猪于产前30天免疫接种一次,或春、秋季各免疫一次。仔猪出生23~25天首免,60~65天再免,以后每半年免疫一次。

(枫林)

羊互相咬毛咋回事

羊互相咬毛原因有三种:一是饲料单一,造成体内缺乏微量元素,可以在饲料中补充微量元素或者增加舔砖治疗。二是消化道有寄生虫,可以口服阿苯达唑一次治疗。三是皮肤上有螨虫,可以皮下注射伊维菌素治疗。驱虫药有一定毒性,孕羊要慎用。

(曹青千)